

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 5.º pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCION

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero
10 ptas. se mostre.

Año XIII

Sábado 9 de Octubre de 1909

Núm. 8.682.

Contestando al "Mensaje"

El jefe del Gobierno envió a los representantes de las minorías el siguiente documento, contestando al que le fué entregada al Sr. Maurra hace pocos días:

«El Consejo de ministros hizo examen atento de la petición de inmediato restablecimiento en Barcelona y Gerona de las Garantías Constitucionales, tomanlo en consideración uno por uno los conceptos que la explican. Algunos de éstos son para dilucidarlos en las Cortes, á cuyo juicio estarán sometidos dentro de breves días los acontecimientos del inter regno parlamentario y la conducta del Gobierno.

La obligación primordial de mantener el orden público védale la complacencia con que accedería á la petición, y aun se habría adelantado á ella, decidido á que en modo alguno rebasase el límite de la estricta necesidad la suspensión á que se resigna como mal menor, traído notoriamente por la perpetración de execrables delitos.

En obediencia á categóricos preceptos legales están convocadas ahora las elecciones, y el Gobierno se apresuró á ordenar, según se hizo público, que las autoridades de Barcelona y Gerona dejasen expedito, para fines electorales, el ejercicio del derecho de reunión, como en tiempo normal.

Desgraciadamente, no cabe extirpar de los antecedentes el hecho de la rebelión, ni del estado social y político en ambas provincias las consecuencias de ella. Pero ningún espíritu desapasionado establecerá conexión entre las providencias legítimas del gobierno, motivadas por aquellos crímenes, y conveniencias ó designios electorales. Créese además el gobierno que, aun antes de confirmarlo el suceso, tiene acreditado con obras que tal sospecha á nadie podrá parecerle justa.

Madrid 6 de Octubre de 1900.—
A. Maurra.

Excmos. Sres. D. Segismundo Moret, D. José Canalejas y Méndez, D. Gumersindo de Azcárate y don Pablo Iglesias.»

Oficiales de Sanidad Militar

Han terminado las oposiciones á médicos de Sanidad militar, llevándose con tanto rigor las clasificaciones, que, á pesar de ser ya 30 las plazas anunciadas, y 94 los solicitantes sólo aprobaron 24 de estos últimos. Los agraciados son los Sres. Garriga, Arenas, Lago, Power, Grande del Riego, Montalvo Melero, Guzman Ruiz, Zaldivar, Talegón, Meriñe Ubeña, Muñoz Zuozza, Marzo, Lambea, Valladolid, Rodríguez González, Vallejo, Franco, Chichilla, Cotrina, N'apia, Gaspar Soler y López Mata.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (11)

La Candela de San Jaime

Por los tiempos en que el conde de Montpellier le exigía, como condicion necesaria para sacarle de sus apuros, su casamiento con tu esposa, que debía quedar libre por anulación del matrimonio á causa de consanguinidad, el rey de Aragon estaba tratando su casamiento con la princesa María, hija de la reina de Jerusalem Isabel, y del marqués Conrado. Este casamiento habíagaba á don Pedro. Además de haberse enamorado de la princesa María por un retrato de ella que se le había enviado, su espíritu aventurero se excitaba con la idea de ir á Jerusalem con sus caballeros á continuar la conquista de la Tierra Santa, y con la expectativa de que un día la corona de Jerusalem viniese á aumentar las coronas que ya tenía el rey de Aragon.

También se ha concedido ingreso en el cuerpo de Sanidad militar, con el empleo de farmacéuticos segundos, á los opositores aprobados en las oposiciones recientemente realizadas: D. Joaquín de Cortada y Gaya, don Alfonso Aldeanueva y Monja, don Marciano Valdelomar y Gijón: D. Luis Maiz Eleicegui, D. Luis Benito Campoamor don Isidoro Narbón Peña, D. Ramón Ventú Naverrete y D. Justino Turiñ Campaño.

Como ven nuestros lectores en las anteriores relaciones figura con el número uno en las oposiciones á médicos militares el señor Garriga hijo de esta ciudad en cuya Universidad cursó sus estudios.

En el cuerpo de farmacéuticos obtuvo el número cuatro otro santiagués, el Sr. Maiz Eleicegui.

Al dar esta grata noticia nos complacemos mucho en felicitar á los nuevos oficiales de Sanidad Militar y á sus familias.

RECOMPENSAS al ejército de operaciones

El «Diario Oficial» publica hoy las reales órdenes concediendo las recompensas siguientes al ejército de operaciones de Melilla.

Por el combate de Beni-Ensar, 9 de Julio

HERIDOS
Infantería: sección de asuntos indígenas.—Capitán D. José Riquelme, cruz de primera clase de María Cristina.
Brigada disciplinaria.—Primer teniente D. Luis Molina, la misma recompensa.

DISTINTIVOS

Estado Mayor.—Coronel D. Francisco Larrea, cruz de tercera clase del Mérito militar roja, pensionada.

Escuadrón de cazadores de Melilla.—Teniente coronel D. Daniel Morcillo, cruz roja de segunda clase del Mérito militar; capitán D. Miguel Cabanelles, cruz roja de primera clase del Mérito militar, pensionada; primer teniente D. Crisanto del Río, cruz roja de primera clase, pensionada.

Regimiento de Africa.—Coronel D. Ignacio Axó, cruz roja de tercera clase del Mérito militar, pensionada; teniente coronel D. Enrique B'ños, cruz roja de segunda clase del Mérito militar, pensionada; comandante D. Leoncio Moratino, cruz roja de segunda, pensionada; capitanes D. Avelio Martínez, D. Manuel Ariza y D. Francisco Vázquez, cruces rojas de primera clase, pensionadas; primeros tenientes D. Nicancor Soria, D. Antonio González y D. Alfredo Coronel y segundo teniente D. Maximino Albarrán la misma recompensa, y al de igual clase de la escala de reserva, don José Varela, la cruz de primera clase de María Cristina.

Brigada disciplinaria.—Teniente coronel D. Luis Aizpuru, cruz roja de segunda clase, pensionada; capitán D. Simón Serena y primer teniente D. Ricardo Carrasco, la cruz roja de primera clase, pensionada; primer teniente D. José Sánchez y al de igual clase de la escala de reserva D. Felipe Artal, la cruz roja de primera clase.

Comandancia de Artillería de Melilla.—Coronel D. Joaquín Arespacochaga, cruz roja de tercera clase; teniente coronel don José Carranza, cruz roja de segunda clase; capitanes D. Carlos Sánchez, D. Cándido Lobera y D. Francisco Künkel, cruz roja de primera clase, é igual recompensa al pri-

co de Montpellier, y éste contestó de una manera altiva, descomedida, y fue que por ilustre que fuese la hija de la reina de Jerusalem, no era menos ilustre su hija que por su madre Eudoxia era nieta del emperador de Constantinopla.

No pudieron entenderse el rey y el conde, y se separaron desavenidos.

Pero los apuros acababan al rey de Aragon.

El conde de Montpellier había hecho ya que el papa, durante tu ausencia, disolviese y anulase tu casamiento con María de Montpellier y entregase tus hijas al dominio de Guillermo.

El rey de Aragon comprendió, que no teniendo dinero para pagar sus deudas, ni dándosele tampoco Aragon para levantar huestes y llevarlas á empresas aventureras, mal podía cumplir la condición inexcusable, que para darle la mano de su hija la reina de Jerusalem se le había impuesto, de acudir en persona con tropas á la guerra de la Tierra Santa.

Se deshicieron también aquellos propósitos de matrimonio, desesperado Pedro II, cercado, como si dijéramos, por hambre, se convino al fin con el conde de Montpellier, se casó con tu esposa, y el

co de Montpellier le dió en cambio algunos cientos de doblas de oro.

Hé aquí por qué digo que el altivo rey de Aragon, al casarse con María de Montpellier, se ha vendido.

mer teniente D. Antonio Espinosa, y primer teniente D. Alfonso Barra, cruz roja de primera clase.

Por el combate del 27 de Julio

Por los meritos contraídos en dicho día se asciende al empleo inmediato a los siguientes jefes y oficiales que murieron en el combate:

Comandante de cazadores de Llerena, don Ricardo Fresneda Calsamiglia, á teniente coronel; capitán del mismo, D. Rafael Moreno de Guerra Alonso, á comandante; y segundo teniente del mismo, don Braulio de la Portilla Sancho, á primer teniente.

Por el combate de Beni-bu-Iffur

Ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales, muertos también en la acción:

Capitán de cazadores de Figueras, don Antonio Ripoll, á comandante; capitán de cazadores de Madrid, don Pedro Bermejo, á comandante; segundo teniente (E. R.) de cazadores de Chiclana, D. Isidoro Odóriz, á primer teniente.

La guerra en el Riff

Un relato del capitán Bermejo

El heroico capitán de Cazadores de Madrid D. Pedro Bermejo escribió á un amigo suyo, días antes de su gloriosa muerte, en la cual decía, relatando el combate del 20 de Agosto:

«Península Tres Forcas, española. Combate Taxdir, magnico. Infantería, incomparable. Cazadores desplegaron cantando himnos, Eucuentre rudo. Enemigo muy municionado, bien dirigido y muy valiente. Batallón Tarifa avanzó con ímpetu, y fué rodeado. Escuadrón Alfonso XII, sublime carga brillantísima, que deja chiquitas muchas célebres Historias, salva la situación. Infantes mojan cuchillos pechos moros; jinetes quedan rendidos de dar tajo á morirme. Un oficial Caballería staca con tal brío, que queda sable con huesos de un rifleño, y necesita las dos manos para sacarle. Un herbero se cuelga acción estribo de Cavalcanti, y es enviado á Allah La victoria queda nuestra; batallón Tarifa tiene bajas y el teniente coronel herido Mauser, entrando bala por la cara y saliendo por el cuello.

Escuadrón Alfonso XII casi desmontado Total bajas ese día, 160 heridos y 40 muertos.

Tovar (capitán), herido, y no quiere retirarse; lo llevan camilla á la fuerza; bala atravesó muslo, y salió región inguinal. No es grave. Moreira, teniente coronel Tarifa, echando sangre por la boca, y sin poder hablar, pide por señas caballos, y quiere montar. No le dejan. Y así todos desde primer jefe al último ranchero.

¡Todos héroes! ¡Todos españoles! Se ataca cantando Himnos.

Toda la orilla del mar, la parte comprendida desde Melilla á Cabo de Agna, es riquísima para labor y por las salinas. La mayor parte del Gurugú, cultivable, las faldas todas, cultivables. Aparte las minas, que son buenisimas. Nador y sus alrededores, riquísimos. Y esto no tenía comparación con parte península Tres Forcas, que dicen es hermosísima. Vega Río de Oro, superior.»

El heroico Bermejo murió gloriosamente en el combate del día 30.

Detalles del combate del 30

De «El Noticiero Malagueño»
«En telegramas he dado cuenta de una

heroica acción, realizada por un sargento que rescató, dando de culatazos á varios moros, á dos soldados ya hechos prisioneros. Pues bien: este valiente se llama Baldomero Gálvez, y pertenece al batallón de Cazadores de Madrid.

Resultado herido, por un golpe de guma, en la mano derecha. Tambén resultó herido de un balazo en el pié del mismo lado. Otro distinguido durante la acción fue el teniente D. Luis Sayanegue Serrato. Este se encontró frente á frente de varios rifleños, y luchó con ellos á brazo partido, logrando vencerlos. Está herido.

Detalle interesante:
Los moros, sería ya más de mediada la acción, llevaban el fusil en bandolera. Esto indica que se les habían acabado las municiones; y como siguieron combatiendo á pedradas, fácilmente se deduce que la «harka» está muy escasamente municionada, pues no pudieron aquellos repostarse de proyectiles.

Escena de fidelidad: Peleaba como un león un capitán de Figueras, y su asistente no permitió separarse de su lado, defendiéndolo con singular denuedo. El asistente está herido. El capitán cayó muerto.

El comandante de Wad-Ras D. Hilarión Martínez resultó con ambas piernas acribiladas á balazos.

Una gran herida de guma ha sufrido el segundo teniente de S'abollo don Luis Villegas, en el brazo derecho.

El corneta de órdenes de Arapiles salvó á su capitán ayudante, á quien un moro iba á herir con la guma. El moro cayó muerto»

GALICIA

Ante el Juez de instrucción de Pontevedra han prestado declaración los concejales de aquel Ayuntamiento, en el proceso que se instruye á su compañero Sr. Rodríguez, con motivo de unas palabras que dijo en la sesión en que se trató del nombramiento del Depositario.

Ha llegado á Ferrol el escultor Sr. Pola con objeto de gestionar la entrega del bronce necesario para el monumento de Puento Sampayo.

Como Marina no tiene el material que concedió el Estado, se recaba de Guerra la entrega de 20 toneladas de bronce que se necesita para la fundición.

El Sr. González Besada ha recibido del Centro Gallego de Buenos Aires, 1,558 pesetas con destino á la Cruz Roja, y las ha entregado al general Polavieja.

En la Coruña ha constituido una nueva sociedad de Foot-ball con el título de «La Niña Bonita».

CONGRESO DE CIENCIAS MEDICAS

Maxilar superior en general: esquema de este hueso.

Dr. Romero Blanco.

Conclusiones

1.ª Ninguna forma por sí, puede representar la del maxilar inferior, y de aquí que no llegue á adquirirse idea clara de su conjunto y que, lo aprendido de este hueso se olvide fácilmente.

2.ª Es este hueso, por lo que á la forma se refiere, la combinación de dos formas, la una geométrica una pirámide de base trian-

Varios jóvenes de Villagarcía proyectaban celebrar una función de teatro en el Salón García á favor de los reservistas y soldados heridos en la guerra.

Se pondrá en escena «D. Juan Tenorio».

Ha salido de Orense para Madrid el diputado á Cortes por Verín D. Luis Espada.

Ha sido nombrado inspector municipal de Sanidad de la Coruña, por defunción del Sr. Varela Portal, el médico jefe del Hospital de Caridad D. Francisco Aznar.

En Alemparte, pueblo del partido de Allariz, un paisano mató de un palo á su convecino José Cid, de 23 años, que había entrado en una finca á cojer uvas.

El agresor fué detenido.

Las ferias anuales de San Froilán se han visto este año muy concurridas en ganado mular y caballo, efectuándose muchas transacciones y á buenos precios, sobre todo las muletas.

El puerto de Pontevedra

Dentro de breves días se anunciará la su-
basta del primer grupo para mejora de la
barra y encauzamiento de la ria de Pon-
tevedra.

Las obras que se ejecutarán, con arreglo
á las bases aprobadas, comprenden:

Margen izquierda. Muro-muelle de en-
cauzamiento. Dársena de las Corbaceiras.

Encauzamiento del arroyo de los Gafos,
pasarela sobre el mismo y Malecón sumer-
gible de escollera hasta el Puente de los
Molinos.

Margen derecha. Muro muelle inmediato
al Puente de la Barca á 60 metros de lon-
gitud, y Malecón sumergible hasta la punta
de Lourido.

El presupuesto de estas obras asciende
á 614,253 pesetas.

El oficial segundo del cuerpo de Correos
D. Javier Formigo Martínez, ha sido tras-
ladado de la Administración de Arzúa á la
de Vigo.

El oficial tercero D. Arturo Ferrín Azorín,
de V go á Arzúa.

Los oficiales quintos D. Ambrosio Redondo
Pardo, de Pontevedra á la Coruña, y
D. Julio Menéndez García, de la Coruña á
Pontevedra.

Al oficial quinto D. Sergio Rivera Rodríguez,
que prestaba sus servicios en la Coruña,
se le ha concedido licencia ilimitada.

Procedente de Montevideo, ha fondeado
en el puerto del Ferrol la corbeta de guerra
española «Nautilus».

Vienen á bordo dos oficiales peruanos y
diez españoles.

El buque ha invertido en la travesía 70
días.

gular, y de otra forma muy conocida, la de
una cuña: es dicho hueso una pirámide
cuña.

3.ª Así considerado se entiende bien su
conjunto y el conocimiento adquirido no se
olvida fácilmente.

Etmoides en general: esquema de este
hueso.

Dr. Romero Blanco

Conclusiones

1.ª Como el occipital, es el etmoides el
representante de otra vértebra craneal.

como tú: aborrece de muerte á tu esposa;
escapa de ella como pudiera escapar de
una cosa horrible, y la pobre doña María
sufré la pena de su debilidad en no haber
preferido la muerte antes de que la sepa-
rasen de tí, de sus hijas.

Doña María debía amar, y ha amado:
doña María se abrasa en un amor infinito
por el rey de Aragon su segundo marido
y los desdenes de éste la hacen la criatura
más infeliz del mundo.

«¿Y qué me importa?» repitió el conde
de Comínges.—«Esta no es una cuestión de
honor. Por el decreto del papa los dos he-
mos quedado libres. Mis hijas y tú, tú á
quien ese hombre ama.

—Su amor por mí es tu venganza,
—exclamó María.—Tus hijas y yo somos
tuas; tus hijas tienen en mí una madre;
tus hijas y yo partiremos contigo cuando
se haya logrado la conspiración que tra-
mamos.

«¿Una conspiración?» exclamó el conde
de Comínges.

—Sí, Hugo. sí; una conspiración,—
repitió sonriendo dulcemente María;—una
conspiración, que será la venganza que yo
tome en tu nombre del rey de Aragon.

—Pero esa conspiración...

—Es mi secreto, respétalo. No temas,

no dudes: mi alma entera es tuya, como tu
alma entera es mía; te he encontrado, y no
tendrás necesidad de encubrirte al ama-
necer tu caballo; no, alma mía; tú no te
separarás y de mí. Pero una cristiana
que ha abierto los ojos de su alma á la luz
del Evangelio, no puede ofender á Dios
que la ha favorecido trayéndola al camino
de la luz, Hugo; yo me decidí á ser cris-
tiana, primero por tu amor, y sólo por tu
amor; despues me he convertido, y soy
cristiana de corazón. Tu eres libre, yo
libre tambien; tú no puedes permanecer á
mi lado sino siendo mi esposo? ¿Quieres ser
mi esposo, Hugo? —Sí,—respondió con
toda su alma el conde de Comínges.

María se levantó; fué á la puerta por
donde había salido del retrete Ezequiel, y
llamó á ella.

Poco despues apareció Ezequiel.

—Guíanos,—dijo,—al palacio del obis-
po: tú sabes cómo puedes llegar hasta él.

Algunos minutos despues, María, cu-
bierta con su jaique y con su velo, y el conde
de Bominges llevándola del brazo, envuel-
to en un manto, seguían por las tenen-
das callejas de Montpellier en direccion al
palacio del obispo, á Ezequiel.

El día 24 de Julio inauguró S. M. el Rey la Exposición Regional Gallega

2.ª Es pieza de construcción del cráneo y de la cara, de ésta mas que de aquél; dista mucho del espinoz y como vértebra está profundamente modificada.

3.ª Carece de varios elementos vertebrales, como el arco superior y el arco inferior, quedando sólo el arco anterior.

Los miembros inferiores y los superiores como órganos para la locomoción.

Dr. Romero Blanco

Conclusiones

Son los cuatro miembros de los cuadrúpedos, los ventrales y los pectorales, los instrumentos para la locomoción en la cual se distinguen dos elementos: la sustentación del cuerpo y el movimiento del mismo.

2.ª Al pasar de los cuadrúpedos al hombre, subsisten los dos elementos funcionales con relación a los miembros inferiores, y se suprime la sustentación, que ando el movimiento sólo con relación a los miembros superiores.

3.ª En el hombre, pues, también los miembros superiores son órganos para la locomoción.

Occipital en general, esquema de este hueso.

Dr. Romero Blanco.

Conclusiones

1.ª Entre los huesos del cráneo que representan vértebras, y cada uno de los cuales representa por sí una vértebra, se cuenta el occipital.

2.ª Considerado como vértebra, debe excusarse la posición laminar situada por detrás de la protuberancia occipital externa: es dicho trozo la expresión de un hueso secundario.

3.ª Corresponde el occipital a la parte del cráneo articulada con el espinoz, y es la vértebra craneal que menos se modifica y comprende todos los elementos vertebrales.

En la Sección de Sifilis y venerología presentó el Sr. Barcia Caballero una comunicación titulada «La sifilis y la locura», en la que propone la adopción de una clasificación de las locuras sifilíticas original suya y que divide tales enfermedades en tres grupos: locuras sifilíticas, para-sifilíticas y extra-sifilíticas, según dependan de lesión directamente específica, de lesión secundaria o simplemente de la sifilis como causa ocasional. Lo más importante de esta comunicación se refiere a que tal clasificación trasciende al pronóstico y al tratamiento, siendo curables y específicamente tratables las primeras; pero curables y no específicamente tratables las segundas; y casi incurables las terceras.

En esta misma sección presentó una interesante memoria el médico de baños don Camilo Pintos Reino cuyas conclusiones son:

1.ª Las aguas naturo-medicinales no curan la Sifilis, pero ayudan eficazmente su tratamiento específico, y evitan consecuencias desagradables de la misma.

2.ª Ayudan poderosamente a la curación de la Sifilis muy debilitada por la anemia escrofulismo y otros estados generales.

3.ª Cooperan de un modo irremplazable a la curación de los casos de índole venérea ó falta de adaptación al tratamiento ordinario en la Sifilis grave rebelde ó sea divante y en los procesos para sifilíticos.

4.ª Son el remedio mejor para el hiosarqirismo.

5.ª Se usarán preferentemente las aguas apropiadas a cada terreno morbozo prescindiendo de éste en los casos comprendidos en la tercera y cuarta conclusión. Las aguas clorales sódicas sulfurosas y sulfurosas-sulfídicas termales al interior y en eliminadoras esgru conyunga, siempre serán preferidas los que radiquen en localidades de clima templado y primaveral.

Proceso intelectual de la evolución de la algebrthesis y desarrollo de las enfermedades nerviosas.

Dr. Novoa Santos.

Conclusiones

1.ª Los animales son tanto más susceptibles en las nóxas; cuanto más elevado es su lugar en la escala zoológica.

2.ª Las afecciones nerviosas de origen sifítico, son tanto más fuertes cuanto mayor es el grado de civilización de los pueblos.

3.ª La parálisis cerebral debe referirse a un proceso sifítico en la corteza cerebral y en los meninges.

4.ª La algo-esthesis que esta en razón directa con el grado de civilización de los pueblos y el de intelectual de los individuos no siendo igual en todas las edades pues corresponden el máximo a la edad de 24 años.

Otras secciones

No tenemos ni tiempo ni espacio para dar cuenta, en detalle de las discusiones habidas en las secciones que fueron interesantísimas.

La del intrusismo, por ejemplo, fué de las que más han ocupado la atención del Congreso habiéndose combatido grandemente los remedios que parecían conducentes al objeto de que termine la plaga de curanderos.

Acercas de este tema presentó una memoria D. Joaquín López Sotó y otra el señor Rodríguez Vázquez.

Se convino en pedir a las Cortes una ley

que castigue con rigor a los que anuncian específicos para curar males que hoy se reputan como incurables; que en caso de intervenir un médico a enfermo en el cual hubiese intervenido un curandero se de parte al juzgado etc. etc.

Fué también muy movida é interesante la sección de Hidrología en la cual se discutieron memorias de los Sres Deulofeu, García Varela, Pintos Fernández de la Vega y Rodríguez Rouco.

Se desmenuzaron las cualidades terapéuticas de las aguas que se suministran en diversos casos a los pacientes habiendo roado los congresistas contra algunas que no tienen ningún valor.

La sección de Higiene escolar, también se vió concurridísima y en ella hubo muy empeñado debate.

Presentaron memorias, que apoyaron luego los catedráticos de la Normal de Santiago don Vicente Fraix y don Luis López Elizagaray.

Intervinieron en el debate los Sres. Rodríguez Rouco, Torre, Piñeiro y otros oradores.

En resumen: todas absolutamente todas las secciones han estado animadísima y en conjunto y en detalle el Congreso de Ciencias Médicas ha resultado hermosísimo, brillante como no se podía esperar ya porque es el primero que aquí se celebra ya porque el mismo tiempo que al Congreso han tenido que dedicar su atención los que son catedráticos, a las enseñanzas diarias.

Visitando la Exposición

Estos días los médicos que han asistido al Congreso de Ciencias Médicas han visitado detenidamente la Exposición, deteniéndose, principalmente, en el pabellón de las eléctricas donde se exhiben multitud de aparatos de electromedicina, gimnasias medicinales etc., fabricados por la casa «Sanitas» de Berlín y que presenta la de Carlos Kuappé.

Nosotros hemos visitado aquellas instalaciones con algunos de los congresistas y hemos oido hacer grandes elogios de aquel material. El aparato de rayos Rontgen, el interruptor Rotax de mercurio, el baño de luz para el cuerpo y para piernas, la lámpara Fussen-Reyn para el tratamiento del lupus, el diafragma para terapia y para diagnóstico, el aparato de conexión para cáustica y endoscopia, el baño eléctrico, la ducha de aire frío y caliente, el velotrap y cien aparatos más han sido examinados y celebrados por los congresistas.

También éstos al recorrer la galería de industrias y la sección de los aplicables a la enseñanza examinaron las múltiples instalaciones que en ellas hay de aparatos de cirugía y de productos químicos y farmacéuticos quedando muy complacidos de la visita.

Conferencia del Sr. del Río

A las siete y media de la noche de ayer dió una notabilísima conferencia acerca de «La lepra en Galicia» el catedrático de Medicina de esta Universidad D. Eduardo del Río y Lara.

Asistió a la conferencia un crecidísimo número de personas, congresistas en su mayor parte, que aplaudieron la hermosa disertación del Sr. del Río.

Comenzó su conferencia exponiendo algunos puntos capitales de las observaciones realizadas en leprosos y valiéndose del enquerado, expuso con claridad suma como el bacilo de la lepra va invadiéndose el organismo en el tejido conjuntivo, en las células y los caracteres que representan.

Expuso, ampliando en esto su trabajo de días pasados en la reunión de secciones, como aun en los puntos donde el médico carece de elementos puede hacerse el reconocimiento de los leprosos para determinar que clase de lepra es la que padecen.

Refirió algunos casos por él observados en la leprosería de Santiago, a cuyo personal facultativo elogio como se merece, lo mismo que a las hermanas de la Caridad que están al cuidado de los enfermos. Sostuvo la teoría de que la lepra es enfermedad contagiosa además de que se comunica por la herencia.

Indicó la conveniencia, mas que esto, la necesidad, de hacer un verdadero censo de leprosos en Galicia para que se les vigile ó se les aisle de la sociedad como único medio de evitar la propagación del terrible mal y terminó exponiendo cuanto bueno, en este sentido, pueden hacer los congresistas al volver a sus pueblos.

El conferenciante fué muy aplaudido y muy justamente por cierto.

Conferencia y banquete

A las once de la mañana y en el salón de Claustro de la Universidad dió su conferencia sobre las vértebras del cerebro el Sr. Romero Blanco.

Nada podemos decir de su brillante y bien pensado trabajo ni nada es necesario que digamos: basta con anunciar que el sabio anatómico estuvo a la altura de su fama para que nuestros lectores comprendan como estaría.

A la una de la tarde se reunieron los congresistas en fraternal banquete en el Restaurant de la Exposición.

Ocupó la presidencia el Sr. Romero Blanco teniendo a su derecha a los señores Pais, Vilarinho, del Río, Torre (D.L.) y a su izquierda los Sres. Barcia, de la Riva (D. Q.) Gil Casares y Deulofeu. Seguan indistintamente colocados los demás comensales.

El servicio del banquete ha sido esmerado.

Llegado el momento de los brindis los inició nuestro compañero en la prensa don Antonio F. Tafall, quien brindó por la Patria, por el ejército de Melilla, por Romero Blanco y por el entusiasta santiagués don Manuel García Blanco que tan poderosamente contribuyó al éxito de la Exposición.

El Sr. Romero Blanco brindó por la Patria, por Galicia y por Santiago.

En párrafos brillantes recordó las glorias conquistadas por nuestro ejército en Melilla y saludó al valiente soldado, hoy jefe de la fuerza militar de Santiago que por sus propios méritos supo elevarse al cargo que ocupa.

Recordó las grandes victorias de nuestro ejército que hizo prisionero a Francisco I de Francia y escribió la brillante página de Lepanto.

Al brindar por Galicia sintetizó su brindis en Santiago y brindó por el Sr. Cardenal Arzobispo que inició este año las peregrinaciones que tan famosos nos hicieron en otros tiempos, brindó por la Exposición grandioso éxito debido principalmente al señor Pais Lapidó y con él a los demás señores del Comité.

Recordó que en Valencia el triunfo de Trenor se recompensó con la concesión de un título nobiliario y pidió para el Sr. Pais otro idéntico porque es el Trenor de Santiago.

Brindó, por último, por el Congreso Médico por el colosal éxito que representa, mayor, mucho mayor de lo que él podría haber soñado é hizo votos, porque cuando se celebre el próximo Congreso cooperen a él los hombres eminentes que no concurrieron al actual.

Habló después el Sr. García Blanco para decir que agradecía las frases que le dedicara el Sr. Tafall y asegurar que Galicia y Cataluña son regiones hermanas que se quieren con cariños intensos como podía atestiguarlo el Sr. Deulofeu que es hijo de Cataluña.

El Sr. Deulofeu se levantó para recoger las alusiones de que había sido objeto y aseguró que Cataluña es en efecto región que siente amores por Galicia y que los siente igualmente por España entera, por todas las regiones.

Dijo que los que allí han dado ciertos horrosos espectáculos no son catalanes sino elementos putrefactos llegados de otros países que matan cuanto tocan.

Añadió que la prueba del cariño que Cataluña siente por Galicia está no solo en la representación que envió a la Exposición sino en que creyéndolo él así cooperó cuanto pudo al hermoso éxito de la Exposición y del Congreso.

Habló después el Sr. Pais. Saludó a los congresistas y advirtió que la Exposición nació por la iniciativa de la Liga de Amigos de Santiago y dentro de ella de la de D. Máximo de la Riva que siente no poder asistir a este acto.

Dice que él, en esta magna empresa, fué el más humilde obrero.

Refirióse a las manifestaciones que, respecto de su persona hizo el Sr. Romero Blanco, y dice que solo el cariñoso afecto que uno han podido inspirarlas pues, por los demás, el espera a morir ignorado como ha vivido.

Habla del Congreso y dá las mas entusiastas enhorabuénas a los congresistas por su labor provechosísima.

Dedica un cariñoso recuerdo a D. Manuel García Blanco a quien la Exposición debe gran parte del éxito habiéndose negado él a que de ningún modo le expresase el Comité su agradecimiento.

El Sr. Hervada agradeció los obsequios de que fueron y están siendo objeto los congresistas.

El Sr. Cadarso, en nombre del pueblo de Noya brinda por el sabio Romero Blanco.

El Sr. Torre (D. L.) propuso que se envíe un telegrama de respetuoso saludo a la señora del presidente del Congreso.

Agradeció el Sr. Romero Blanco el recuerdo del Sr. Torre y, con gran modestia rechaza el calificativo de sabio que le otorgó el Sr. Cadarso.

Los comensales acordaron enviar el telegrama a la esposa del Sr. Romero Blanco y otro al general Marina saludando al ejército de Melilla.

En el acto se leyeron dos cartas de adhesión: una del Sr. Sánchez Freire y otra del Sr. Rodríguez Vázquez.

SANTIAGO

Terminaron los ajustes de los individuos que prestaron sus servicios en el Ejército de Cuba, perteneciendo al primer batallón del regimiento de Infantería de Sevilla número 33º.

Si los efectos del Licor del Polo no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles después de 38 años, no hubiese alcanzado las enormes ventas que hoy tiene, por mucho que se hubiese anunciado.

Mañana domingo, a las ocho de la mañana habrá misa de comunión en la Compañía para los socios del Círculo Católico.

A las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón del Círculo Católico de Obreros, una velada literaria musical, que dados los elementos que en ella tomarán parte, promete verse muy concurrida.

La parte musical está a cargo de distinguidas señoritas de esta ciudad, y en la literaria tomarán parte los Sres. Vázquez Queipo y Villanueva, pronunciando el discurso final el elocuente orador el M. I. señor D. Leopoldo Eijo, lectoral de esta Basílica; a esta velada podrán asistir todos los socios y sus familias.

La Junta de auxilio para las familias de los reservistas y heridos en la campaña de África, constituida en el Ayuntamiento de Vedra, bajo la Presidencia de doña Carolina Neira Flórez, y de la cual forman parte doña Josefa Rodríguez y doña Josefa García Mareque, ha recaudado hasta la fecha 526 25 pesetas, cuya suma se enviará al Sr. Gobernador civil, para que la haga llegar a poder de la Junta de Señoras establecida en la Coruña.

Cine Fraga

Siguen cosechando justos aplausos los notables duettistas Les Rochers y sus trabajos variados y originales llaman poderosamente la atención, lo mismo que su lujosa presentación.

El imitador del violín humano Ario también es muy aplaudido.

Hemos presenciado la exhibición de hermosas películas de la casa Pathe Freres de París, de asuntos modernistas é interesantes.

Con tan buenos elementos es como se ve favorecidísimo este espectáculo.

Anuncianse debuts de notables artistas para el Teatro principal a cuyo local se trasladará el martes este Cinematógrafo.

Auguramos buen negocio a la Empresa que no escatima sacrificio, y nos proporciona un espectáculo muy culto y distraído.

El día 10 del que riga, como segundo domingo del mes, se celebrará función solemne en honor de la Santísima Trinidad, en la iglesia de Huérfanas.

La misa cantada será a las nueve y media, después de exponer a S. D. M. y los ejercicios de la tarde a las cinco y media.

La abdicación general se dará como siempre.

La misa y expuestos se aplicarán por la intención de una devota.

En breve unirá su suerte ante el alzar nuestro que rido amigo D. Ventura Villar Grangel con la distinguida señorita Gumerinda Otero, hija del Presidente de la Diputación de Pontevedra, D. Gumerindo Otero.

Con objeto de asistir a la boda ha llegado de la Coruña el hermano de la novia funcionario de Hacienda D. José Otero García.

Mañana se celebrará en la capilla de San Lázaro una solemne función a Nuestra Señora del Rosario.

A las once de la mañana será conducida la imagen procesionalmente desde la iglesia de Santa Maria del Camino hasta San Lázaro celebrándose después la misa cantada con sermón que predicará el párroco de San Andrés D. Ambrosio Borobio.

Por la tarde habrá baile en el campo inmediato a la capilla amenizado por la música de Arca.

En virtud de concurso único ha sido nombrado maestro en propiedad de escuela de Teijeira, en Paradoeco, de la provincia de León, D. Basilio Gil Mariñas, que regenta la de Bamiro, en el ayuntamiento de Vimianzo.

Para el 12 de Noviembre próximo se ha señalado la subasta del suministro de ropas a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el año 1910.

El descanso dominical

El Centro Popular Independiente elevó al Sr. ministro de la Gobernación la siguiente exposición sobre el descanso dominical en Santiago:

«Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación: Excmo. Sr.:

El estado irregular que impera entre el comercio de esta ciudad en lo que se refiere a la aplicación de la vigente Ley del descanso dominical, y la indecisión en que se han colocado las autoridades que deben entender en este asunto, hacen que sea necesaria la intervención de V. E. para poner término a tan anómalo estado.

Por este motivo el Centro popular independiente legalmente constituido en Santiago para velar por los intereses locales, acude con todo respeto a V. E.

Suplicándole que se digné activar la resolución del expediente de este Ayuntamiento que en el instituto de Reformas sociales se halla en curso, y entre tanto dictar una disposición clara y precisa en con-

sonancia con la justicia y con los intereses de esta localidad.

Es gracia que espera merecer de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Santiago 8 de Octubre de 1909. Excmo. Sr.

El presidente, Juan Moreno Tilo. —El secretario, Manuel Paz López»

EL ECO DE SANTIAGO

Con este título publica nuestro estimado colega «El Eco de Galicia» de la Coruña lo siguiente:

«Con motivo de las Bodas de Oro del Emmo. Sr. Cardenal Martín de Herrera ha publicado nuestro estimado colega un hermosísimo número extraordinario, con un fotogrado en colores, de portada, y otros grabados sencillos del ilustre Purpurado y de varias obras y actos más ó menos relacionados con el Sr. Martín de Herrera.

Las notas biográficas, que constituyen el texto del interesante número, es un trabajo notabilísimo del docto catedrático de la Universidad Pontificia, D. Valentín Villanueva Rivas.

Agradecemos al colega los ejemplares que nos envía y le felicitamos sinceramente por su nuevo triunfo.»

Agradecemos al colega las frases de elogio que le dedica.

Y ya que hablamos de nuestro número extraordinario hemos de consignar que, aunque esperábamos fuese grande la demanda del número extraordinario conmemorando las Bodas de Oro de S. E. no creímos nos obligase a hacer una segunda tirada, por cuya razón algunos suscriptores aun no lo han recibido, pero lo recibirán en la presente semana.

Al mismo tiempo recibirán sus pedidos aquellos señores Arciprestes que se han dirigido a nosotros solicitando envíos de varios ejemplares.

Habiendo llegado a nuestro conocimiento que los alumnos de la Universidad Pontificia mostrarán deseos de poseer este recuerdo de nuestro Prelado, y no siendo fácil adquirirlo, hemos enviado hoy al Sr. Rector del Seminario tantos ejemplares como alumnos, rogando los distribuya entre aquellos.

Mi hijo Manuel

á consecuencia de unos catarros intestinales quedó pálido, delgadito y muy raquítico para curar lo cual he hecho uso de la Emulsión SCOTT con maravilloso resultado. Su salud ahora es perfecta.

Escrito en 6 Diciembre 1908, por D. Concha CARRASCO, La Pera-leja (Cuenca).

La fuerza y pureza de los ingredientes de la

Emulsión Scott

junto con su perfecta digestibilidad y sabor exquisito, han dado lugar a la de SCOTT á justificar su reputación como

Emulsión modelo

Quando pidais Emulsión SCOTT no os dejéis persuadir aceptando ninguna otra. Solo la de SCOTT garantizará vuestra curación.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Merés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



PIANOS ARMONIUMS — Unica casa constructora de los Medijonos tres veces más potentes que los armoniums comunes...

Boletín religioso
Sentos del día de hoy.—Nuestra Señora de la Cinta, pat. de Tortosa, San Dionisio Areopagita, pat. de Jerez de la Frontera...

HUEVERIA REGULADORA
CALDERERIA 4
Precio de huevos para mañana 1'15.

GACETILLAS

Tos y enfermedades del pecho, lo mejor Pectoral ardin. ura Csiempre, En la Tos. Ferina resultados eficacisimos.

GRAN CINE FRAGA
Instalano en el Paseo de la Herradura
NOVEDADES ARTISTICAS
Sorpreniente número de
LES ROCHERS

El alcalde y secretario de Premia refieren conversacion en la que Ferrer les dijo proclamasen republica. Dirigió allí personalmente la rebelion.

Mencheta.

Imp. de el ECO DE SANTIAGO
ANUNCIOS
Se arrienda el tercer piso de la casa número 55 de la Rúa Nueva.

SE ARRIENDAN los bajos de la casa número 29 de las Azabacheria, con cocina y grandes dependencias y locales a la Quintana.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa y horno con su huerta n.º 46 de la calle del Horreo de esta ciudad.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa núm. 4 moderno de la calle de Tras del Pilar, de este pueblo.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa número 16 de la calle de Gelmirez de esta ciudad, inscrita en +1 Registro de la propiedad.

SE ARRIENDA
el espacioso bajo de la casa núm. 4 de la Algalia de Arriba, tiene cocina y sótanos.

VENTA VOLUNTARIA
Se hace de una casa de la calle de Conjo. D. rran razón en la misma calle núm. 68.

ARRIENDO O TRASPASO
Por no poder atenderlo su dueño se arrienda ó traspasa a la casa núm. 27 de la Algalia de Abajo que tiene dos pisos provistos ambos del cocina independiente y amplias habitaciones...

AUTOMOVIL
Baratísimo de 10-12 caballos, 4 asientos, con capota, accesorios y herramientas, todo casi nuevo.

COLEGIO PARA NIÑAS
El colegio dirigido por las señoritas de Anido se ha trasladado para las Huérfanas 27 principal.

AGENCIA FUNERARIA
Plaza de Feijóo núm. 3.
Nuevas carrozas y caballos adquiridos expresamente para este servicio

GRAN REBAJA DE PRECIOS
Carroza de 1.ª, blanca y negra, tirada por cuatro caballos. 35'00
Carroza de 2.ª, idem idem. 12'50
Carroza de 3.ª idem idem. 2'50

Planchador
Se ofrece al público para planchar de brillo y mate toda clase de prendas con esmero y economía en la calle de Cardenal Payá número 12, bajos.

ALLER Cirujano dentista
Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Rúa del Villar, pral. 50.

LECCIONES
De las asgnaturas del Bachillerato vie e dándolas desde el año 1893 el profesor Don Francisco Iglesias Vilaboa

PASANTIA
Se en eñan las asgnaturas del bachill rato por un método de gran eficacia y comprensión, que suprime la aridez y rutina usuales.

BUENA OCASION
Habiendo adquirido todas las existencias en óptia a de una impo tante Fábrica que en Alemania dejó sus negocios, ofrezco al público.

JESUS CAMALLO
Rúa del Villar 47.— SANTIAGO
Cuenta además esta casa con grandes existencias en Rejería de todos clases, fonógrafos y discos para los mismos de las mejores marcas, to no a precios muy ventajosos

COLEGIO FRANCES PARA SENORITAS
DIRIGIDO POR LA SEÑORITA P. JUANA ALVAREZ GRILLOT

«Santa Geneveva, Patrona de París»
SANTIAGO, VIRGEN DE LA CERCA NUM. 4.
El curso comienza el 1.º de Octubre y termina el 23 de Julio.

Asignaturas generales
Doctrina Cristiana.
Historia Sagrada.
Religion y Moral.
Lectura.
Caligrafia en diferentes caracteres de letra.

Asignaturas especiales
Música, Canto, Dibujo, Pintura y Pir grabado.
En el Colegio se hablará indistintamente español ó francés, según los deseos de las familias

Posible será que sea usted astigmático por ser el astigmatismo el defecto visual que en su mayor número de paciente y que no se corrige con los lentes que ordinariamente se venden en el comercio.

Talleres Gallegos
MAXIMINO MAGARIÑOS
ESCUPTOR premiado con MEDALLA DE ORO en las EXPOSICIONES de Madrid, Lugo, y Murcia.

Los pedidos de América se sirven franco de portes.
Dirección: ESPAÑA GALICIA SANTIAGO, (Talleres y despacho) Puerta de la Peña número 8.

A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.

TELEGRAMAS

Noticias de Melilla

Madrid 9 (8).
En el minis erio de Estado recibió la segunda remesa de 40 000 pesetas que envían los españoles residentes en América para las víctimas de la campaña, Distribuyéronse entre la suscripción nacional y la Cruz Roja.

Hoy desembarcó en Melilla un batallón de San Fernando.
También desembarcó una compañía de Administración.

Llegó a Málaga el complemento de la brigada de Carbó, incluso las ametralladoras. Embarcaron en el vapor «Alfonso XII».

El exmatador de toros Mazzantini fué a Zeluán, donde entregó una camisa a un soldado a quien se la había ofrecido al despedir las tropas en Madrid, porque este le dijo que en una ocasión había empeñado la suya para verle torear.

Un moro amigo dijo que desde el comienzo de la campaña han tenido los moros más de cuatro mil bajas, sin contar con las habidas en el zoco El Jemis, donde sólo dos kábilas tuvieron setenta y dos muertos y 225 heridos.

Añadió que el reparto de los fusiles de aquéllos entre los supervivientes originó sangrientas reyertas y deserciones en la jarka.
El infante Carlos, acompañado de sus ayudantes, visitó el zoco de Beniscar, los fuertes de Camellos y Sidi Guariach.

En el norte del Gurugú apareció un grupo de moros, que fué dispersado a cañonazos desde el fuerte de Camellos.
Muchos moros acudieron hoy a la plaza.

Fueron relevadas en parte las fuerzas que manda el coronel Primo de Rivera.
Desde las posiciones que éste ocupa en el Gurugú hizose fuego sobre unos rifenós que se hallaban en la cumbre llamada Gorro frigio, ahuyentándolos.

Ingresó en el hospital un moro gravemente herido por los indígenas adictos. Dedicábase aquí a desvalijar las casas abandonadas de Beniscar.

Del Peñon de la Gomera
Madrid 9 (12)
Del Peñon de la Gomera dicen: Al anoecer se acercó a la plaza un cañonero al parecer era el «Hernán Cortés».

be por informes auténticos que es inesacto que Hafid sintiera indignación por el resultado de las operaciones de las operaciones de España en el Riff.

Temió y se mostró alarmado por las noticias del extranjero de que los españoles llegarán a ocupar a Taza, a Tetuán y a Larache y que para evitarlo solicitó el apoyo de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Añade que el Sultán está convencido de que no encontrará el apoyo que desea porque el acuerdo de España es la pacificación del Riff.
Propónese aprovechar los actuales momentos de calma para ver de ejercer su soberanía en el Riff.

Cree el aludido corresponsal que será fácil al Sultán conseguir esto porque los cabileños desean la paz.

Declaraciones D'Amade
Madrid 9 (id. id).
La empresa extrñjera sigue ocupandose de las declaraciones de D'Amade que aun no fueron rectificadas y que tanto perjudicaron a España.

La prensa italiana las comenta a su manera como las comenta la alemana y la francesa.

Ultima Hora
URGENTE
COTIZACION OFICIAL
Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 9. Includes items like 100 interior, Banco de España, B. Español Río de la Plata, Bompaña Arrend. Tabacos.

Table with 3 columns: Item, DIA 8, DIA 9. Includes items like Acciones, Azucareras, Cambios, Bolsa de París, Bolsa de Buenos Alres.

Madrid 9 (16).
Celebróse Barcelona consejo guerra sumaria instruida Ferrer.
De autos resulta promovedor director movimiento sedicioso. Pruebalo, entre otros, Emiliano Iglesias en su dec aración implícitamente.

Madrid 9 (id. id).
En el proceso de Ferrer se demuestra que el facilitó dinero,

La Regional

AUTOMOVILES entre la Coruña y Santiago

Desde el día 20 tendrá un servicio doble diario, saliendo a las ocho y doce del día de la Coruña y Santiago, respectivamente, por coches a benisina.
Si llegaran a tener algun entorpecimiento éstos, sustituiránse con los de vapor.

SANATORIO QUIRURGICO
—DE—
SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES
D. MANUEL VARELA RADIO
Médico de número del Gran Hospital
Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio que responde en absoluto a las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura.

Tarjetas al minuto, precios económico

